

# 从污水横流的“水晶村”到洁美新潮的“网商村” 浦江石埠头村：“江南一埠”焕新颜

□见习记者 郑亚楚

夏日午后，走进浦江县浦南街道石埠头村，只见马路两旁的行道树郁郁葱葱，一幢幢连排的楼房错落有致，各家商铺贴着五花八门的广告海报，大型电子屏不断播放着村里的各种信息……处处洋溢着现代化的气息。这里有全国闻名的农村电商基地——江南网商园，还是省内五大淘宝村之一。

然而，谁能想到，就在七八年前，这个地处浦江县城郊的村庄还是一副灰头土脸的面貌，河道污水横流，乡村垃圾遍地。这一切的改变，得益于该村坚持“两山”发展理念，按照绿色发展模式，以破釜沉舟的决心治理生态环境，转型发展电商产业，最终实现凤凰涅槃。

## 痛定而后改 “江南一埠”焕新颜

石埠头村历史悠久，曾经号称“江南一埠”。

“改革开放后，浦江的水晶玻璃行业从‘一串珠’起步，村民们随着潮流，开始从事水晶加工赚钱，是浦江水晶加工的主要发源地之一。”村支书黄惟善说，进入21世纪，石埠头村快速走上了水晶加工致富的发展之路。

然而，水晶加工带来的环境污染问题深深困扰着村民：刺耳的水晶打磨声日夜充斥在村子上空，加工水晶的废水肆意横流，村庄的生态环境急剧恶化。一时间，这个充满历史古韵的村庄脏乱差到几乎无从下脚。

赚钱为了什么？难道是为了这一地污泥浊水！痛定思痛之下，黄惟善决定带领村民大刀阔斧整治村庄环境。

2013年，借势“三改一拆”“五水共治”的政策东风，石埠头村全面实施了村庄环境整治行动，先后建成了甘泉工程，使全村村民喝上了干净的自来水；把架空输电线改为地埋电缆，既方便用电，也保障安全用电；加固疏通了灌溉渠道，开展了全村环境卫生整治。历时13个月的艰苦努力，整治后的石埠头村面貌焕然一新。

## “触网”谋腾飞 农村电商助振兴

石埠头村处在浦江县城江南新区范围内，随着城市的发展，村里的土地陆续被征用完。失地村民以后的生计靠什么？黄惟善曾为此犯愁。

2014年的浦江县“两会”上，县领导提出要大力发展电子商务产业。黄惟善心头一亮：“石埠头位于江南新区中心地段，交通便利，发展电子商务应该可行。”

说干就干。2015年，在详细考察了解电子商务产业发展情况后，石埠头村开建“江南网商园”。他们按照电商园的标准，配套建设了网商



改造后林立的楼房。



石埠头村改造前的老屋。



时常用来进行普法教育的网村书屋。

系列配套设施，实现了公共区域WIFI网络服务全覆盖、光纤入户全覆盖。

为吸引网商前来安家落户，他们制定了优惠政策：第一年免租金，第二、第三年租金减半。“短短两个多月的招商，入园网商就达到86家，当年底达到152家，第一年网络销售额就达5.8亿元。”黄惟善自豪地说。

目前，江南网商园内经营品类超过2万种，年营业额2000万元以上的网商达21家。石埠头村一举跻身全省五大淘宝村之列，总规模仅次于义乌市江东街道青岩刘村，连续两年被评为金华市十大电商创业园，2016年就被评为省级电子商务示范村和专业村。

江南网商园的建立，给村民们提供了在家

门口创业、就业的机会，生计又有了着落。农房改造后，村民黄水凉共分到安置房3.5间及一套120平方米的套房。现在，3.5间房屋一二层出租给网商，他自己开了家副食店，年收入十分可观。

如今的石埠头村，拥有两个“全县之最”：一个是村内有3幢32层高的电商高楼，系全县农村之最；另一个是村内有6万平方米的电子商务集聚区，面积全县最大。短短五年时间，该村完成了村集体资产从10万元到2亿元的惊天跨越，农民年人均可支配收入从2012年的5000元增加至现在的3.5万元。而这一切，都离不开电商产业的发展。

## 法治护征程 文明乡村兴事业

以法治为基础，创新治理模式，是石埠头村逆袭振兴的根基。

“针对不同群体，创新普法载体，进行精准普法。”黄惟善将石埠头村的法治经验浓缩成这18个字。

在农房改造中，该村通过公开投票选举，成立了村农房改造领导小组，制订了《石埠头村农房改造细则》，通过村民小组广泛征求意见，反复修改后提交村民代表大会表决通过。每签一份协议，就公布一户。“我们坚持‘以公开促公平’。”黄惟善说。

针对村内网商较多的情况，该村专门建立了法治学校，以《宪法》《网络交易管理办法》《网络商品和服务集中促销活动管理暂行规定》等法律法规为重点，不定期开展普法宣传，提高村民的法治意识，促进合法经营。同时，村里还成立“江南网商调委会”，及时排查化解电商矛盾。

村里还组建了一支由21人组成的护村队，每个人明确工作职责和范围，每天不留死角地开展巡逻，为村民创造一个安定安全的生活环境。

黄惟善告诉记者，石埠头村的法治宣传教育是全方位的，运用村文化礼堂、法治宣传栏、远程教育网络、农家书屋、公共法律服务点等阵地，全面开展普法教育活动，提高村民的法治意识。村里还别出心裁，每年举办舞蹈晚会，通过村舞蹈队进行普法宣传，寓教于乐，潜移默化加强村民的法治素养。

近年来，石埠头村先后获得“浙江省民主法治村”“金华市文明村”“浦江县法治宣传教育先进集体”“浦江县农村电商十佳示范单位”“国家级民主法治村”等荣誉。

昔日水晶作坊污水横流，今日电商产业村美民富。如今的石埠头村，已经完全告别了十几年前破旧、脏乱、贫穷的面貌，被誉为“浦江第一村”。



“江南第一埠”牌楼。

纪念『两山』理念提出

15

周年

特刊

编辑：葛勇进 设计：郑蔚 电话：0571-86757195 E-mail: gjy1888@163.com